



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



大众日报客户端



大众日报微信

2020年7月28日

星期二

农历庚子年六月初八

第28199期

今日16版

热线电话: 0531-85193911

重点工作攻坚看行动

变“坐等受理”为“上门服务”

东营试点把41项便民服务送到社区村庄，把103项业务服务送进项目园区

□记者 贾瑞君 赵丰

李明 姜和军 报道

本报东营7月27日讯 “打一个电话，手续办妥了。如果没有村里的便民服务站，我要从济南跑回镇上办理，往返折腾300多公里。”老家广饶县李鹤镇东柳村的田荣堂今天对记者感慨。

田荣堂的母亲62岁，随他在济南生活，7月20日突发脑溢血住进山东第一医科大学第一附属医院。老人急需办理异地就医联网结算，这必须在老家镇上备案。陪护老人无法离开的田荣堂，想到了村里的便民服务站。他把电话打给服务站代办员田同宾，对方要了他母亲的身份证照片，帮着备齐其他材料，到镇

医保部门很快办好了手续。

“有了服务站，村里人方便多了！”田荣堂说。今年以来，东营选取50个村和社区，开展便民服务标准化试点，百姓“家门口”就能享受41项便民服务。这些都是和群众密切相关的高频服务事项。7月份试点结束后，9月将在全市推开。

“从部门‘各家办各事’，到政务服务大厅集中办理，再到大厅集成功能越来越多，随着‘放管服’改革不断推进，审批服务事项集中、时限压缩的空间越来越小。而宽敞明亮的大厅，实际上离不少百姓和企业还是比较远，从村里跑到城里，来回快的半天，慢的要一

天。”东营市行政审批服务局局长卢新安说，东营经过深入调研，针对群众和企业痛点，提出变“坐等受理”为“上门服务”的工作思路。

从“等上门”到“送上门”，感受到便捷的还有企业。7月27日，在位于东营高新区的胜利泵业高新采油装备制造基地项目现场，项目负责人谭胜涛说：“这个工程有20余项审批事项，分局工作人员上门来，从启动立项手续到正式开工，用了不到俩月。在以前，仅施工许可一项就至少要两个月。”

便捷源于政府把涉企服务搬到了“厂区旁”。今年东营采取直接下放、委托下放、服务窗口前移、下放实质性审核权四

种方式，将145项行政许可事项调整至县区和开发区办理。至此，市级270项行政许可事项，除涉及保密等事项外，全部“应放尽放”。该市在东营区开辟“实验田”，设立东营区行政审批服务局高新区分局，把办事窗口开到项目园区，在“厂区旁”即可提供103项业务服务。

“越是与人民群众生产生活联系紧密、人民群众反映强烈的领域和问题，就越是我们改革的聚焦点、着力点。”东营市委书记李宽端说，“东营坚持以人民为中心，把为民服务放在离群众最近的地方，把涉企服务放在离企业最近的地方，把权力本位向服务本位更彻底转变，让群众和企业办事更便捷更高效。”

习近平将在亚投行第五届理事会年会视频会议开幕式致辞

新华社北京7月27日电 外交部发言人华春莹27日宣布：亚洲基础设施投资银行第五届理事会年会视频会议将于7月28日举行。国家主席习近平将在开幕式上致辞。

李干杰主持召开省政府常务会议

研究构建现代环境治理体系等工作

□记者 袁涛 报道

本报济南7月27日讯 今天上午，省委副书记、省长李干杰主持召开省政府常务会议，研究构建现代环境治理体系、海水淡化与综合利用、健康医疗大数据管理等工作。

会议强调，要深入贯彻习近平生态文明思想，严守生态环境保护红线，加快推动生态环境治理体系和治理能力现代化，不断提升群众获得感。要细化落实具体措施，建立健全省级生态环境保护督察机制，完善配套体系，实现固定污染源排污许可全覆盖。要凝聚环境治理合力，切实提高治理效能，坚决打好污染防治攻坚战，努力完成生态环境保护各项目标任务。会议原则通过《山东省生态环境保护综合行政执法事项清单（2020年版）》，要求严格抓好落实，强化依法监管、精准监管，着力提升监管实效，引导企业诚信守法，坚决防止“一刀切”。

会议原则通过《山东省海水淡化与综合利用产业发展指导意见（2020-2022年）》。会议要求，要做好统筹规划，把海水淡化与水资源利用、能源开发紧密结合起来，抓好科技攻关和成果转化，促进海洋经济高质量发展。要充分调动各方面积极性，培育壮大市场主体，切实抓好重点项目落地，推动实现产业可持续发展。要加强宣传引导，大力普及水资源和海水淡化利用相关知识，切实营造良好氛围。

会议原则通过《山东省健康医疗大数据管理办法》，决定经进一步修改后以省政府令的形式公布实施。会议要求，要加快健康医疗大数据北方中心建设，抓好数据采集汇聚和开发应用，切实保障数据安全，促进医养健康产业高质量发展。

会议还研究了其他事项。

省政协党组召开会议 付志方主持

□记者 魏然 报道

本报济南7月27日讯 省政协党组今天召开会议，传达学习习近平总书记企业家座谈会上的重要讲话，传达学习全国政协秘书长工作交流座谈会精神，研究贯彻落实措施。省政协党组书记、主席付志方主持会议并讲话。

会议指出，习近平总书记企业家座谈会上的重要讲话，深刻阐述了企业在经济社会发展中的重要地位和作用，对保护和激发市场主体活力、弘扬企业家精神、集中力量办好自己的事提出明确要求，具有很强的思想性和指导性。要深入学习领会、贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，明确工作重点，围绕“六稳”“六保”任务落实，围绕重点工作攻坚部署，围绕培育高质量发展新动能，组织各党派团体、政协委员、各界人士，深入调查研究，精准建言献策，为党委政府科学决策提供参考。

会议指出，近两年，全国政协领导同志多次对省政协机关工作给予肯定、提出要求。要按照全国政协领导同志要求，认真贯彻全国政协秘书长工作交流座谈会精神，把握着力点，弘扬优良作风，就“六稳”“六保”任务落实、领导作风转变、营商环境改善、黑臭水体治理等加强民主监督，推动工作全面提质增效，努力创建让党中央放心、让人民群众满意的模范机关。

省政协党组书记、副主席吴翠云，省政协党组成员、副主席唐洲雁、王艺华、韩金峰，省政协党组成员、秘书长刘永巨出席会议。省政协有关副秘书长和研究室主任列席会议。

会议研究了人事事项。

上半年全省市场主体减轻收费基金负担近20亿元

□记者 代玲玲 通讯员 王建华 报道

本报济南讯 记者近日从省财政厅获悉，今年以来，山东在落实国家降低行政事业性收费和政府性基金等10项减负政策的同时，在省级权限内又出台4项政府性收费减免政策，上半年已为全省市场主体减负19.68亿元。

降低企业物流运输成本。落实免征民航发展基金政策，上半年实现新增减负9200万元。自3月1日至年底免征进出口货物港口建设费，减免征收船舶油污损害赔偿基金，上半年实现新增减负13.83亿元。

支持文化产业纾困发展。落实免征文化事业建设费政策，上半年实现新增减负7000万元，支持文化产业轻装上阵、加快发展。自今年1月1日至8月底免征国家电影事业发展专项资金，切实减轻电影放映企业负担。

分档减免残保金减轻企业负担。落实在职职工30人（含）以下的企业免征残保金政策，切实支持小微企业发展。实施分档减免残保金政策，安排残疾人就业比例在1%-1.5%的，减半征收残保金；安排残疾人就业比例在1%以下的，按规定应缴额的90%缴纳残保金。

创新出台省级降费政策。疫情期间，对预防和治疗新冠肺炎的第二类医疗器械产品免征首次注册费，上半年免费注册第二类医疗器械产品322个，为企业减负2400万元；将残保金申报缴纳时限延长至年底，切实缓解企业资金紧张难题。为支持农业发展，减轻农民负担，免收拖拉机（联合收割机）驾驶证考试费，上半年已有2493名农民免费参加了考试。

山东高考招生咨询会开幕

□CFP供图

7月27日，2020年山东高考招生咨询会在济南国际会展中心开幕。来自全国200多所高校的招生人员在展位前为考生和家长提供志愿填报咨询。这是山东省内规模最大、参展高校最多的高考招生咨询会。

根据组委会安排，7月28日，山东高考招生咨询会还将在青岛、淄博、枣庄、东营、聊城、济宁、泰安、日照、临沂、德州、滨州举行，7月29日在烟台、沂源、滕州、宁津举行。



走向我们的小康生活

一步一脚印，走稳小康路

■编者按

2020年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年。小康承载初心，小康属于人民，小康源自奋斗，小康点亮生活。近日，13家中央新闻媒体和我省主要新闻媒体，分东西两线赴济南、青岛、烟台、潍坊、济宁、威海、临沂、菏泽等市深入采访，看百姓身边变化，看基层一线变迁，看全面小康成色，看高质量发展成效，本报今起推出系列报道，敬请关注。

□本报记者 张春晓
本报实习生 孙泽宇

雨势渐收，沿着山脚一条平整山路蜿蜒而上直达山顶，薄雾笼罩下的农家村，峰峦隐约，葱茏秀美。在村民眼里，这条路5.5米、长5.5公里的环山路，是希望路、小康路。

“小康不小康，关键看老乡。”仲

夏时节，记者行走在齐鲁大地的田野乡间，喜看农村新变化，近听老乡话小康。小康之路或许有千条万条，异曲同工的是因地制宜找准路径，踏实走稳每一步；小康生活或许有不同指标，老百姓挂在脸上发自内心的笑容，是最有力的检验和最亮丽的风景。

党支部领办合作社，“三无”村翻了身

衣忠东的一天，是从6:30开始的。村里新上9个玉米大棚，第一茬木耳已经全部收完，眼下存放在别处租的库房里。7月24日一大早，衣忠东就和几个村民匆匆出门，给村里自建仓库。一天下来，在家门口能挣150元钱。

“俺村变化大了！”56岁的衣忠东，在三年前不曾想到能有今日的好光景。

衣忠东所在的农家村，是个只有55户126人的小山村。过去村子因山而困、缺水少水，2016年村集体年收入不足1万元，村民人均收入0.8万元。2017年

初，栖霞市发出村党支部领办合作社、发展集体经济的号召。当年9月，农家村党支部就领办成立了以“劳动力入股”的合作社，全村55户村民中有53户踊跃加入。

对此，衣忠东有着朴素的理解：“俺们一群‘看天吃饭’的老农民，能有啥致富好路子？加入合作社，就是让老百姓跟着村集体奔小康。”

老乡的这句话，道出了山东这类缺乏资源优势、区位优势 and 年轻人的“三无”村的发展秘诀：用合作社把村民组织起来，拧成一股绳，劲往一处使。合作社成立后，“第一板斧”瞄准的就是修路。村党支部书记衣良领着全村男女老少齐上阵，用了7个月时间“战天斗地”，硬是一锤一锤、一锹一锹开辟出一条直通山顶的环山路。随后，农家村人又趁热打铁，打深水井、建蓄水池，彻底解决了缺水少水问题。“路修好那天，大家像过年一样高兴，再也不怕天旱了！”衣忠东扬声说道，现在一亩果园多收入1000元。

如今，农家村又发展藏香猪养殖、

玉米种植等产业，村里妇女和老人农闲时都来打工，预计今年可实现村集体收入100万元。衣良告诉记者，当初劳动力入股的工票，通过浇地用水兑现了一部分，还有50万元未兑现，但没有一个人提出现在就全部分红的。

“不着急！村子大发展，正是用钱的时候。相信跟着好的带头人，日子肯定越来越有奔头！”衣忠东这样说。

从“吃海”到“看海”，“岛二代”的新奔头

“10个房间本周全订满了，再订下周情况吧。”在长岛海洋生态文明综合试验区南长山街道孙家村，长岛记忆品渔家民宿老板孙传勇的电话不时响起，“没想到疫情影响下，旅游还能这么火。”

作为土生土长的“岛二代”，40岁的孙传勇和父亲一样，靠海吃海。但和父亲一辈子只做捕捞不同，孙传勇总结自己这十几年是“历经三次转型，如今转上生态旅游致富路”。

（下转第三版）

山东援藏故事

●开车25年，一个藏族司机眼中的援藏干部

扫码看视频

全省将禁食陆生野生动物

对在养禁食陆生野生动物
优先选择放归自然、转变用途、收容救护

热点关注 · 3版